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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ-19 

-ΒΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΩΝ- 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023 

 

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 72ου ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΠΟΠΣ 

Η πραγματοποίηση του 72ου Συνεδρίου της Ομοσπονδίας μας –από το 2016 μέχρι το 2023 

είχαν πραγματοποιηθεί μόνο δύο εκλογοαπολογιστικά συνέδρια – 2017- 2022 και κανένα 

ενδιάμεσο- επιτέλους επανέφερε  τη λειτουργία και τη δράση της ΠΟΠΣ σε κανονικούς 

ρυθμούς.  

Το 72ο Συνέδριο είναι πράγματι ένας ξεχωριστός σταθμός στη συνδικαλιστική δράση της 

Ομοσπονδίας μας, αφού, αφενός η πραγματοποίησή του και στην πράξη ήταν εξαιρετική 

και αφετέρου όλα τα θέματα που είχαν προγραμματιστεί συμπεριλήφθηκαν στην ημερήσια 

διάταξη της 30ης Νοεμβρίου και της 1ης Δεκεμβρίου 2023, τα εισηγήθηκε στη συνέλευση ο 

πρόεδρος και οι εισηγητές των θεμάτων και δόθηκε ο χρόνος, πρώτα στις παρατάξεις και 

στη συνέχεια στα μέλη του Δ.Σ. της ΠΟΠΣ αλλά και σε όσους συναδέλφους συνέδρους 

ζήτησαν τον λόγο. Αφού πλέον ολοκληρώθηκε η συζήτησή τους, ψηφίστηκαν όπως ακριβώς 

προβλέπει η νομοθεσία και το καταστατικό της ΠΟΠΣ. 

30 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023- Πρώτη ημέρα του Συνεδρίου 

Α. Οργανωτικά Θέματα: 

Μετά τη γενική εισήγηση του προέδρου της ΠΟΠΣ, στην οποία αναπτύχθηκαν και 

αναλύθηκαν οι σπουδαίοι και συγχρόνως αναγκαίοι λόγοι που μας προσκαλούν και να 

δρομολογήσουμε νέες ρυθμίσεις οργανωτικού περιεχομένου, που θα συμβάλλουν στην 

αντιμετώπιση αφενός βασικών αναγκών, τις οποίες οι εξελίξεις και οι αλλαγές, που με 

ταχύτητα εμφανίζονται, προκαλούν. Αλλά και η υποχρέωση, αφετέρου, της δράσης και των 

λειτουργιών της ΠΟΠΣ, που απαραιτήτως απαιτούν την ποιοτική και αποτελεσματική 

λειτουργία στις δραστηριότητες και την απαραίτητη διεκδικητική δυναμική, με τα πλέον 

ισχυρά επιχειρήματα.  

Ακόμα δε η διασφάλιση της νομιμότητας, του δικαίου και της ομαλής λειτουργίας όλων των 

οργάνων της ΠΟΠΣ επιβάλλει τις νέες αλλαγές και παρεμβάσεις.  

mailto:omopolit@otenet.gr


2 
 

Στη συνέχεια, εκ μέρους της Επιτροπής οργανωτικού, ο συνάδελφος Ιωάννης Γαλλιός- 

απουσίαζε λόγω κορωνοϊού ο πρόεδρος της Επιτροπής Στράτος Ξηρουδάκης- παρουσίασε 

όλα τα θέματα που επεξεργάστηκε η Επιτροπή οργανωτικού και είχε εγκρίνει, άλλα 

ομόφωνα και άλλα κατά πλειοψηφία- το Δ.Σ. της ΠΟΠΣ. 

Μετά τις εισηγήσεις και τις τοποθετήσεις των παρατάξεων- εκ μέρους της ΕΠΟΣ 

τοποθετήθηκε ο συνάδελφος, αναπληρωτής ταμίας της ΠΟΠΣ Ν. Καρδαράκος- και των 

συνέδρων, η πρόταση του προέδρου και του Δ.Σ. της ΠΟΠΣ τέθηκε σε ψηφοφορία και 

εγκρίθηκε με μεγάλη πλειοψηφία από το Συνέδριο. 

Όλες οι αποφάσεις -17 στον αριθμό- αποστέλλονται στους Συλλόγους, προκείμενου οι 

Σύλλογοί μας να ξεκινήσουν άμεσα την εφαρμογή τους, όπως ακριβώς προβλέπουν οι 

ψηφισμένες πλέον οργανωτικές ρυθμίσεις.  

Β. Αποζημίωση αντιπροσώπων 

Με εισήγηση του αντιπροέδρου της ΠΟΠΣ Θεόδουλου Ταπανίδη και την απόφαση του 

Συνεδρίου, ορίζεται ως αποζημίωση για τα έξοδα σίτισης και άλλες μικροδαπάνες των 

αντιπροσώπων της Περιφέρειας στο ποσό των 150 ευρώ και 120 ευρώ για τους 

αντιπροσώπους της Αθήνας. Τα χρήματα αυτά τα κατέβαλε η Ομοσπονδία μας σε κάθε 

Σύλλογο/Σύνδεσμο, ανάλογα με τον αριθμό των αντιπροσώπων που είχαν εκλέξει και 

συμμετείχαν στο 72ο Συνέδριο, 150 ευρώ για κάθε έναν αντιπρόσωπο. Έτσι πλέον, η εν 

λόγω αποζημίωση θα καταβληθεί με ευθύνη των Συλλόγων/ Συνδέσμων στους 

αντιπροσώπους τους. Η ΠΟΠΣ θα καταβάλει τα έξοδα κίνησης και διαμονής για τον κάθε 

έναν αντιπρόσωπο, ο οποίος θα υποβάλει τα ανάλογα παραστατικά. 

Γ. Αίτημα απόδοσης εξόδων παράστασης Φ. Αντωνίου, π.Α’ Αντιπροέδρου Δ.Σ. της ΠΟΠΣ. 

Το Συνέδριο με απόφασή του έκανε δεκτό το αίτημα του συναδέλφου Φ. Αντωνίου που την 

περίοδο της 5ετούς θητείας του Δ.Σ. της ΠΟΠΣ -2017-2022- κατείχε το αξίωμα του Α’ 

Αντιπρόεδρου, το οποίο σύμφωνα με το καταστατικό λαμβάνει ως έξοδα παράστασης το 

ποσό στο ήμισυ του προέδρου. Επειδή δεν του είχαν αποδοθεί τα χρήματα αυτά στην 

περίοδο που κατείχε το αξίωμα, ζήτησε από τη νέα διοίκηση της ΠΟΠΣ να του δοθούν τα 

οφειλόμενα χρήματα- περίπου 4.000 ευρώ μεικτά-. Το Δ.Σ. της ΠΟΠΣ έφερε το θέμα στο 

Συνέδριο, ως ήταν απαραίτητο να γίνει και το Συνέδριο αποφάσισε να δοθούν τα χρήματα. 

Αυτό ακριβώς έπραξε το Δ.Σ. της ΠΟΠΣ. 

1 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023 –Δεύτερη ημέρα του Συνεδρίου  

Α. Διοικητικά Πεπραγμένα 

Τα Δ/κα πεπραγμένα του Δ.Σ. της Ομοσπονδίας, μέχρι το τέλος του Οκτωβρίου 2023 είχαν 

αποσταλεί σε όλους τους Συλλόγους/ Συνδέσμους, προκείμενου και τα Δ.Σ. των σωματείων 

μας να τα γνωρίζουν αλλά και οι αντιπρόσωποί τους που πήραν μέρος στο συνέδριο- παρά 

το ότι όλες οι δράσεις και οι αποφάσεις της Ομοσπονδίας είχαν αποσταλεί τη χρονική 

περίοδο που πραγματοποιούνταν, σε όλους του Συλλόγους ανεξαιρέτως- ώστε να είναι 

γνώστες και πλήρως ενημερωμένοι για τη συζήτηση και την ψήφισή τους. Πέραν αυτών ο 

πρόεδρος της ΠΟΠΣ παρουσίασε και ανέλυσε με την εισήγησή του στους συνέδρους τα 

μεγάλα θέματα και τεκμηρίωσε για ποιον λόγο πλέον η ΠΟΠΣ είναι Ομοσπονδία 

πρωτοπόρος, με αναγνωρισμένη την αξιοπρέπεια και την ποιότητα, με σεβασμό από τους 

πολιτικούς, τους κοινωνικούς και τους συνδικαλιστικούς φορείς. Την εισήγηση ολοκλήρωσε 

με παρέμβασή του ο Γενικός Γραμματέας της ΠΟΠΣ, Ερμόλαος Λινάρδος.  

Μετά τις τοποθετήσεις των παρατάξεων- εκ μέρους της Ε.ΠΟ.Σ ο συνάδελφος από το Δ.Σ. 

της ΠΟΠΣ Παναγιώτης Διονυσόπουλος, εκ μέρους της ΕΚΣΔΗ η συνάδελφος, Αν. Γενική 
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Γραμματέας Σούλα Ακζώτη- τις τοποθετήσεις των μελών του Δ.Σ. της ΠΟΠΣ και των 

συνέδρων αντιπροσώπων των Συλλόγων/ Συνδέσμων στο 72ο Συνέδριο της ΠΟΠΣ, 

ακολούθησε η προβλεπόμενη μυστική ψηφοφορία, κατά την οποία, παρά το ότι η 

μειοψηφία (ΕΚΣΔΗ) με φανερή και με υπόγεια προσπάθεια επιχείρησε να αποτρέψει την 

υπερψήφιση των πεπραγμένων, απέτυχε παταγωδώς, γιατί οι συνάδελφοι αντιπρόσωποι 

αντιλήφθηκαν πλήρως τη μεθόδευση και με καθαρή πλειοψηφία ψήφισαν θετικά υπέρ των 

πεπραγμένων της Ομοσπονδίας μας. 

Στρατολόγησαν αντιπροσώπους της μειοψηφίας να δηλώσουν ομιλητές- σχεδόν όλοι- για 

να μην έχουν τη δυνατότητα οι αντιπρόσωποι να παραμείνουν πέραν του ορισμένου 

χρονοδιαγράμματος λήξης των εργασιών του Συνεδρίου και να αναγκαστούν να φύγουν, 

προκειμένου να προλάβουν τα ΜΜΜ για την επιστροφή στις Περιφέρειές τους. 

Αν και κάποιοι έφυγαν αναγκαστικά, οι υπόλοιποι που έμειναν ήταν υπεραρκετοί και 

υπερψήφισαν τα πεπραγμένα.  

Β. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

Τον παρουσίασε ο ταμίας της Ομοσπονδίας μας Ιωάννης Νάκης, με όλα τα παραστατικά και 

τις απαραίτητες αποφάσεις σε πλήρη ανάλυση και βεβαίως με απόλυτη τάξη. 

Στη μυστική ψηφοφορία που ακολούθησε, ψηφίστηκε με συντριπτική πλειοψηφία. 

-ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

Την παρουσίασε ο αν. πρόεδρος της επιτροπής- απουσίαζε για λόγους υγείας ο πρόεδρος 

Μιχάλης Αυδίκος- Θεόδωρος Καραγώγος. 

Όπως τονίστηκε και στην έκθεση της αρμόδιας επιτροπής, η τήρηση όλων των 

προβλεπόμενων, η άριστη διαχείριση και η χρησιμοποίηση των χρημάτων μόνο για τις 

ανάγκες της Ομοσπονδίας υπήρξαν υποδειγματικά. 

Γ.ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2024 

Τον παρουσίασε αναλυτικά και καθαρά ο ταμίας Ιωάννης Νάκης, σύμφωνα με την τάξη και 

νομιμότητα αλλά και τις αναγκαίες δαπάνες που εκτιμάται ότι θα χρειαστούν για το 

οικονομικό έτος 2024. 

Κατά τη μυστική ψηφοφορία που ακολούθησε, ψηφίστηκε με συντριπτική πλειοψηφία.  

Δ. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΡΑΣΗΣ 

Το κείμενο που εισήχθη για έγκριση και ψήφιση στο Συνέδριο είχε ομόφωνα συνταχθεί και 

από τις δύο παρατάξεις που συμμετείχαν με τους αντιπροσώπους τους στο Συνέδριο.  

Το κείμενο παρουσιάστηκε στην ολομέλεια του Συνεδρίου από τον συνάδελφο Αθανάσιο 

Παπαγεωργίου, μέλος του Δ.Σ. της ΠΟΠΣ. 

Ε. ΨΗΦΙΣΜΑ ΥΠΕΡ ΥΓΕΙΑΣ 

Συντάχθηκε το ανάλογο ψήφισμα και σε συμφωνία των παρατάξεων- και των δύο- το 

παρουσίασε η συνάδελφος Μιράντα Παπαγεωργίου και ανακοίνωσε  την ομοφωνία του 

περιεχομένου του. 

Υ.Γ. Μόλις συμπληρωθεί η εγγραφή των πρακτικών του 72ΟΥ Συνεδρίου και εφόσον 

υπάρχουν και άλλα θέματα, θα ανακοινωθούν σε επόμενα ενημερωτικά.  
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: 

Είναι ιδιαίτερης σημασίας η γνωστοποίηση των συμπεριφορών και πράξεων που έλαβαν 

χώρα κατά τη διαδικασία συζήτησης των θεμάτων του Συνεδρίου.  

-Οργανωτικά Θέματα: 

Είναι ακατανόητο και προφανώς αδικαιολόγητο αυτό που η μειοψηφία παρουσίασε και 

τελικά καταψήφισε. 

Όλα τα θέματα που τέθηκαν προς συζήτηση στο Συνέδριο, με οργανωτικό περιεχόμενο, 

συζητήθηκαν τόσο από την Επιτροπή οργανωτικού, στην οποία συμμετέχουν με το αξίωμα 

του αντιπροέδρου, όσο και στο Δ.Σ. της ΠΟΠΣ που οριστικοποίησε την εισήγηση. Στα 17 

θέματα που τέθηκαν ως εισήγηση στο συνέδριο η μειοψηφία έχει συμφωνήσει στα 7, τα 

οποία εισήχθησαν με απόλυτη ομοφωνία. Το ανεξήγητο είναι πως ακόμη και σ’ αυτά που 

συμφώνησαν, ψήφισαν αρνητικά. Η άποψή τους δε ότι έρχονται σε αντίθεση με το 

καταστατικό και τη νομοθεσία είναι τουλάχιστον αστεία, αφού καμία περίπτωση δεν 

ερχόταν σε αντίθεση με το καταστατικό και κανέναν νόμο. Εξάλλου ο Πρόεδρος ζήτησε σε 

αυτούς, τους ελάχιστους, που έθεσαν θέμα καταστατικού και νομοθεσίας, να υποδείξουν 

συγκεκριμένα την παράβαση. Βεβαίως, κανείς δεν είχε την τόλμη να υποδείξει κάτι, αφού, 

εξάλλου, δεν υπήρχε τίποτα το παράνομο και το αντικαταστατικό.  

-Διοικητικά Πεπραγμένα: 

Η μειοψηφία και εδώ έκανε τον «υπέρ πάντων» αγώνα για να μην ψηφιστούν. Το περίεργο 

και εδώ είναι ότι στο 90% και πλέον των θεμάτων στα διοικητικά πεπραγμένα έχουν 

ψηφιστεί ομόφωνα. Εξάλλου η γενική και ελαφριάς σκέψης άποψη «τα απορρίπτω όλα» 

γεννά τα ερωτήματα: 

-Δηλαδή απορρίπτετε, συνάδελφοι, τις προσπάθειες του προέδρου και του Δ.Σ. να πάρουμε 

επιτέλους τα χρήματα από τη συνδρομή των 0,20; 

Απορρίπτετε την δύο φορές χρηματοδότηση των Συλλόγων από τα χρήματα που τελικά 

κατάφερε και πήρε η Ομοσπονδία μας; 

Απορρίπτετε το ότι η Ομοσπονδία έπαψε να είναι επαίτης και οικονομικά εξαθλιωμένη; 

Απορρίπτετε το ότι η ΠΟΠΣ πρωταγωνιστεί πλέον σε όλες τις εκδηλώσεις του 

συνταξιουχικού κινήματος; 

Απορρίπτετε τη συνεργασία με τις άλλες Ομοσπονδίες του Δημοσίου και του Ιδιωτικού 

τομέα; 

Δεν πρόκειται να σας ακολουθήσει στην κατηφόρα που επιλέγετε η Ομοσπονδία! 

Η πλειοψηφία που έλαβε την εντολή στο 71ο Συνέδριο να διοικήσει την ΠΟΠΣ, να 

διεκδικήσει τη λύση στα πολλά προβλήματα, την αξιοπρέπεια, τη δικαιοσύνη, την 

αναγνώριση και τον σεβασμό από όλους τους φορείς της κοινωνίας, να βγει από το 

αδιέξοδο, το διοικητικό και οικονομικό, στο οποίο βρισκόταν και να κάνει όλους τους 

συναδέλφους περήφανους για την οργάνωσή τους και για τις επιλογές και δραστηριότητες 

που είναι για το δίκαιο και το καλό τους, είναι αμετακίνητα αποφασισμένη να συνεχίσει 

χωρίς ενδοιασμούς, χωρίς δικαιολογίες και με τον γρηγορότερο ρυθμό για όλα τα 

σημαντικά και ενδιαφέροντα ζητήματα των συναδέλφων συνταξιούχων και της ΠΟΠΣ. 
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ΘΕΜΑΤΑ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ που εισήχθησαν και ψηφίστηκαν στο 72ο 

Συνέδριο 

1. Οι Εκλογοαπολογιστικές Συνελεύσεις των Συλλόγων/ Συνδέσμων, σε καμία 

περίπτωση δεν μπορούν να υπερβούν τις 2 ημέρες. Η διαφύλαξη της εκλογικής 

διαδικασίας του υλικού και της ψηφοδόχου θα γίνεται με αποκλειστική ευθύνη της 

Εφορευτικής Επιτροπής.  

2. Οι εγγραφές νέων μελών στους Συλλόγους να σταματούν με την υποβολή των 

υποψηφιοτήτων για τα όργανα του Συλλόγου και τους αντιπροσώπους, τρεις μέρες 

πριν από την ημερομηνία σύγκλησης της πρώτης Γενικής Συνέλευσης, ανεξάρτητα 

αν υπάρξει δεύτερη ή και τρίτη Γενική Συνέλευση.  

3. Στο Μητρώο Μελών κάθε Συλλόγου να αναγράφεται ο Αριθμός Μητρώου Σύνταξης 

του κάθε μέλους συνταξιούχου.  

4. Να δίνεται η δυνατότητα σε Συλλόγους να ιδρύσουν παραρτήματα, λόγω 

μεγέθους του Συλλόγου ή ειδικών γεωγραφικών μορφολογιών.  

5. Συνέδρια της ΠΟΠΣ, πλην των Εκλογοαπολογιστικών, να μπορούν να διεξάγονται 

και εκτός Αθηνών.  

6. Οι Σύλλογοι να εναρμονίσουν τα καταστατικά και τις αποφάσεις τους σύμφωνα 

με το νέο καταστατικό της ΠΟΠΣ και τις αποφάσεις του Οργανωτικού Συνεδρίου.  

7. Οι Σύλλογοι να φροντίσουν να διεξάγονται οι εκλογές για τα όργανά τους και τους 

Αντιπροσώπους το πρώτο τρίμηνο του έτους που θα γίνεται το Εκλογοαπολογιστικό 

Συνέδριο της ΠΟΠΣ. 

8. Η θητεία του Δ.Σ., της Ελεγκτικής Επιτροπής και των Αντιπροσώπων των Συλλόγων 

να είναι τριετής.  

9. Κάθε χρόνο να γίνονται περιφερειακές συσκέψεις που θα οργανώνουν τα 

περιφερειακά συμβούλια που θα αποτελούνται από τους Προέδρους των τοπικών 

Συλλόγων ή τους εκπροσώπους  τους. Οι συσκέψεις θα είναι ανοιχτές.  

10. Να εξεταστεί και να εφαρμοστεί η δυνατότητα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας για τους 

νησιωτικούς Συλλόγους  

11. Να αξιοποιηθούν οι ηλεκτρονικές δυνατότητες για μεικτές τηλεδιασκέψεις.  

12. Η Επιτροπή Πιστοποίησης και Νομιμοποίησης με απόφαση του Συνεδρίου να 

αποκτήσει πλήρη δικαιώματα ελέγχου της νομιμότητας των εκλογικών διαδικασιών 

του Συλλόγου.  

13. Οι Σύλλογοι που δεν τηρούν τις παραπάνω αποφάσεις να μην τυγχάνουν 

οικονομικής ενίσχυσης από την ΠΟΠΣ και να μην αναγνωρίζονται οι αντιπρόσωποί 

τους μέχρι συμμόρφωσης του Συλλόγου που παραβίασε τα παραπάνω.  

14. Δημιουργείται σε κάθε διοικητική- γεωγραφική περιφέρεια το περιφερειακό 

συμβούλιο, στο οποίο συμμετέχουν όλοι οι Σύλλογοί μας που έχουν έδρα στους 

πρώην νομούς της κάθε περιφέρειας. Το περιφερειακό συμβούλιο λειτουργεί: 

-Με εκτελεστική Γραμματεία, στην οποία συμμετέχουν ως τακτικά μέλη ο πρόεδρος του 

κάθε Συλλόγου της περιφέρειας ή ο αναπληρωτής του που ορίζεται από τον κάθε Σύλλογο. 

-Με το Γενικό Συμβούλιο της περιφέρειας, στο όποιο συμμετέχουν όλα τα εκλεγμένα μέλη 

στο Δ.Σ. του κάθε Συλλόγου και οι εκλεγμένοι αντιπρόσωποι για τα συνέδρια της ΠΟΠΣ. 
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Οι αποφάσεις των περιφερειακών συμβουλίων υποβάλλονται στο Δ.Σ. της ΠΟΠΣ, 

προκειμένου να αξιοποιηθούν και να χρησιμοποιηθούν για τις ανάλογες παρεμβάσεις της 

Ομοσπονδίας. Σε όλες τις περιφέρειες –πλην Αττικής- δημιουργούνται τα περιφερειακά 

συμβούλια και συγκροτούνται ως εξής. Γίνεται με τη γνωστή διαδικασία των 

υποψηφιοτήτων και την ψήφιση από τους εκπροσώπους των Συλλόγων. Εάν ύστερα από 3 

προσπάθειες εντός τριημέρου δεν προκύπτει συγκρότηση, αυτή γίνεται ως εξής: 

-Πρόεδρος: ο Πρόεδρος του μεγαλύτερου Συλλόγου 

-Αν. Πρόεδρος: ο Πρόεδρος του δεύτερου σε δύναμη Συλλόγου 

-Γραμματέας: ο Πρόεδρος του τρίτου σε δύναμη Συλλόγου 

-Αν. Γραμματέας: ο Πρόεδρος του τέταρτου σε δύναμη Συλλόγου 

-Επίσης μπορούν να απονεμηθούν τα αξιώματα: α) Γραμματέα Επικοινωνίας και Δημοσίων 

Σχέσεων, β) Οργανωτικού Γραμματέα. 

Η παραπάνω συγκρότηση ισχύει για την εκτελεστική Γραμματεία και για το Γενικό 

Συμβούλιο. 

Σε περίπτωση απουσίας του Προέδρου, Αν. Προέδρου, Γραμματέα, Αν. Γραμματέα για τις 

συγκεκριμένες συνεδριάσεις ορίζεται με απόφαση των παρόντων, άλλος συνάδελφός που 

παρευρίσκεται στη συνεδρίαση.  

Η σύγκληση των περιφερειακών συμβουλίων πραγματοποιείται με απόφαση του Δ.Σ. της 

ΠΟΠΣ ή με πρόσκληση της πλειοψηφίας των Συλλόγων της περιφέρειας.  

15. Στον χώρο των συνταξιουχικών Οργανώσεων του Δημοσίου δεν υφίσταται 

Τριτοβάθμια Οργάνωση και ως εκ τούτου αδυνατούμε να διεκδικήσουμε παρουσία 

επίσημη σε πολλά κρατικά όργανα όπως στο Δ.Σ. του e-ΕΦΚΑ.  

Ως εκ τούτου και προκειμένου να αναβαθμίσουμε τις δυνατότητες παρεμβάσεων και 

συμμετοχής, δημιουργούμε Τριτοβάθμια Οργάνωση στα πλαίσια της ΑΔΕΔΥ των 

συνταξιούχων. 

16. Ενημέρωση: Η ενημέρωση αποτελεί κυρίαρχη προϋπόθεση για την καλύτερη 

γνώση που πρέπει να έχουμε όλοι για τα αιτήματά μας και τις προσπάθειες που 

κάνουν τα Συνδικάτα και τις απαντήσεις που δίνονται από τα αρμόδια υπουργεία 

και τους ασφαλιστικούς οργανισμούς. Ως εκ τούτου είναι κορυφαία υποχρέωση οι 

παραλήπτες των πληροφοριών με οποιονδήποτε τρόπο να φροντίζουν να 

μεταδίδονται πρώτα σε όλα τα μέλη των οργάνων των Σωματείων και στη συνέχεια 

σε όλα τα φυσικά μέλη μας για όσα τους αφορούν.  

17. Αντικατάσταση αντιπροσώπων των Συλλόγων στα συνέδρια της ΠΟΠΣ: Σε 

περίπτωση κωλύματος παρουσίας στο συνέδριο, τακτικού εκλεγμένου 

αντιπροσώπου, γίνεται αντικατάσταση από κάποιον αναπληρωματικό, από τον 

πίνακα του ψηφοδελτίου κατά σειρά εκλογής σύμφωνα με τους σταυρούς που 

έλαβαν. Εάν δηλωθεί παραίτηση τακτικού αντιπροσώπου, η αποχώρηση είναι 

οριστική και αντικαθίσταται επίσης οριστικά. Εάν όμως δηλωθεί κώλυμα για 

κάποιον σοβαρό λόγο και αδυναμία παρουσίας για συγκεκριμένο συνέδριο, η μη 

συμμετοχή ισχύει μόνο για το συγκεκριμένο συνέδριο και εφόσον επιθυμεί, μπορεί 

να επιστρέψει και να αναλάβει καθήκοντα για το υπόλοιπο της θητείας του. 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΡΑΣΗΣ της ΠΟΠΣ 

Οι Συνταξιουχικές Οργανώσεις του Δημοσίου και του Ιδιωτικού Τομέα ιδιαίτερα την 

περίοδο αυτή έχουν βρει κοινό βήμα περπατησιάς είναι ίσως στην καλύτερη περίοδο 

συνεννόησης και συνεργασίας και αυτό βεβαίως αποδεικνύεται από τις κοινές 

ενημερωτικές κεντρικές και περιφερειακές συναντήσεις με όλα τα στελέχη του δημοσίου 

και ιδιωτικού τομέα. 

Απόδειξη είναι η συγκλονιστική πανελλαδική συγκέντρωση που πραγματοποιήσαμε στην 

Αθήνα και ήδη πλέον δημιουργήσαμε συνθήκες πρόσβασης και επικοινωνίας με το 

Υπουργείο Εργασίας καταρχήν αξιοπρεπείς. 

Επειδή οι απαντήσεις μετά τις συναντήσεις των Ομοσπονδιών με τις πολιτικές ηγεσίες των 

Υπουργείων στην ουσία δεν έχει ικανοποιηθεί κανένα από τα κορυφαία αιτήματά μας, με 

τη δικαιολογία ότι για λόγους δημοσιονομικής σταθερότητας στον κρατικό προϋπολογισμό, 

οι αποδόσεις θα είναι ανάλογες των δυνατοτήτων της οικονομίας. Ως εκ τούτου, το 

αποτέλεσμα ικανοποίησης των δίκαιων αιτημάτων μας στα οικονομικά είναι αρνητικό. 

Αυτό σημαίνει ότι τα προβλήματα παραμένουν και οι διεκδικήσεις μας συνεχίζονται και 

διεκδικούμε τα παρακάτω κύρια αιτήματα:  

ΑΙΤΗΜΑΤΑ: 

Ακρίβεια: Αποκατάσταση της απώλειας από την ακρίβεια σε όλες τις συντάξεις ανεξάρτητα 

εάν υπάρχει προσωπική διαφορά ή όχι. Επαναφορά των Α.Τ.Α και κατάργηση του 

«μαθηματικού τύπου».  

Προσωπική διαφορά: Ενσωμάτωση με την κύρια σύνταξη, χωρίς άλλη μεθόδευση και 

παράταση χρόνου. 

Αναδρομικά: Απόδοση σε όλους των παρανόμως παρακρατηθέντων του 11μηνου. 

Συντάξεις χηρείας: Ενοποίηση των όρων απονομής. Κατώτερη σύνταξη χηρείας η εθνική 

σύνταξη. Κατάργηση της εισφοράς του 6% υπέρ ΕΟΠΥΥ στις συντάξεις χηρείας και δικαίωμα 

επιλογής σύνταξης χηρείας από τον επιζώντα. 

Ανάκληση της υπουργικής απόφασης Τσακλόγλου για την περικοπή του μερίσματος της 

εθνικής σύνταξης χηρείας.  

ΕΑΣ: Επιστροφή των παρανόμως παρακρατηθέντων το 2017 και 2018 

ΑΚΑΓΕ: Κατάργηση της ΕΑΣ υπέρ ΑΚΑΓΕ 

Οικογενειακό επίδομα: Το δικαιούνται και πρέπει να αποδίδεται και στους συνταξιούχους, 

όπως και στους εργαζόμενους. 

ΤΕΚΑ: Κατάργηση της ρύθμισης του «Κουμπαρά» και επιστροφή στο σύστημα της 

αλληλεγγύης των γενεών και όχι στα επαγγελματικά ταμεία. 

Νεκρός Χρόνος Ασφάλισης: Ο εργαζόμενος που λαμβάνει σύνταξη χηρείας και εργάζεται 

και πληρώνει ασφάλιστρα, του αναγνωρίζεται το δικαίωμα να του απονεμηθεί και σύνταξη 

προσωπική. 

13η και 14η σύνταξη: Επαναφορά του δικαιώματος των συνταξιούχων να παίρνουν τη 13η  

και 14η σύνταξη, ως εξάλλου υπήρχε και έχουν πληρωθεί και οι ανάλογες εισφορές. 
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Οποιαδήποτε οικονομική απόδοση να συμπεριλαμβάνει την κύρια αλλά και την 

επικουρική σύνταξη. 

ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΣΤΟΥΣ ΑΓΩΝΕΣ 

ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΠΑΡΟΥΜΕ ΠΙΣΩ ΟΣΑ ΜΑΣ ΑΦΑΙΡΕΣΑΝ ΤΑ ΜΝΗΜΟΝΙΑ  

 

Οικονομική βοήθεια στους πλημμυροπαθείς της Θεσσαλίας 

Η Ομοσπονδία υλοποιώντας και την τρίτη δέσμευση που είχε, με απόφαση του Δ.Σ., 

αναλάβει για άλλη μία- μετά την πρώτη των 14.000 ευρώ και τη δεύτερη -με την αποστολή 

υλικού μέσω των Σωματείων μας, αλλά και άλλων κοινωνικών φορέων- βοήθεια με την 

οικονομική συμμετοχή και των Συλλόγων/ Συνδέσμων μας, οι οποίοι κατέθεσαν στον κοινό 

λογαριασμό το ποσό των 12.000 ευρώ και στο οποίο προστέθηκαν από το ταμείο της 

Ομοσπονδίας μας άλλα 3.000 για να οριστικοποιηθεί το συνολικό ποσό της τρίτης βοήθειας 

στα 16.000 ευρώ. Αυτό το ποσό κατανεμήθηκε σε 4 ισόποσες βοήθειες των 4.000 ευρώ η 

κάθε μία και απεστάλη στους 4 Συλλόγους μας στη Θεσσαλία, προκειμένου να το 

διαθέσουν κατά την εκτίμησή τους στους πλημμυροπαθείς Θεσσαλούς που τα έχουν 

περισσότερο ανάγκη. 

Μετά από αυτή θέλουμε να συγχαρούμε και να ευχαριστήσουμε τους 

Συλλόγους/Συνδέσμους που συμμετείχαν στην τρίτη αυτή βοήθεια και είναι οι εξής: 

-Σύλλογος Πέλλας 

-Σύλλογος Κοζάνης 

-Σύλλογος Άργους- Μυκηνών  

-Σύλλογος Κιλκίς 

-Σύλλογος Καβάλας 

-Σύλλογος Ρεθύμνου 

-Σύλλογος Πιερίας 

-Σύλλογος Αχαΐας  

-Σύλλογος Καστοριάς 

-Σύλλογος Ν/Δ Αττικής «Ο Ποσειδών» 

*Να σημειωθεί ότι παραπάνω καταγράφουμε τους Συλλόγους, για των οποίων τη βοήθεια 

έχουμε μέχρι τώρα ενημερωθεί. Εάν υπάρχουν και άλλοι Σύλλογοι που κατέθεσαν χρήματα 

για τον σκοπό αυτό, να μας ενημερώσουν και στο επόμενο ενημερωτικό θα τους 

καταγράψουμε και αυτούς.  

 

Επίσης θέλουμε να ευχαριστήσουμε όλους όσοι έλαβαν μέρος είτε με την αποστολή υλικού 

απευθείας στους Συλλόγους μας της Θεσσαλίας, είτε συμμετέχοντας με άλλους φορείς- 

Δήμους- Περιφέρειες και απέστειλαν είτε χρήματα είτε διάφορα υλικά –τρόφιμα- 

κουβέρτες- φάρμακα κλπ. 

Ακόμη θέλουμε να ευχαριστήσουμε και τους συναδέλφους συνταξιούχους που κατέθεσαν 

απευθείας χρήματα στον λογαριασμό μας, με ιδιαίτερη αναφορά στον συνάδελφο- 

δάσκαλο από την Αλεξανδρούπολη – η σεμνότητά του δεν μας επέτρεψε να αναφέρουμε το 
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όνομά του- ο οποίος κατέθεσε το ποσό των 300 ευρώ . Είναι όμως ένα μήνυμα προς όλους 

μας και ίσως ένα μάθημα για κάποιους άλλους.  

 

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ  

 

ΤΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΓΙΑ ΠΛΗΡΗ ΣΥΝΤΑΞΗ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ 

Με 37 έτη (1) Όριο ηλικίας συνταξιοδότησης 

Το 2018 58,6 

Το 2019 59,5 

Το 2020 60,3 

Το 2021 61,2 

Από 2022 62 με 40 χρόνια 

Με 35 ή 36 έτη και ηλικία 

58 (2) 
Όριο ηλικίας συνταξιοδότησης 

Το 2018 60 

Το 2019 60,6 

Το 2020 61 

Το 2021 61,6 

Από το 2022 62 

ΜΕ 25ΕΤΙΑ ΕΩΣ ΤΟ 2010. 2. ΜΕ 25ΕΤΙΑ ΕΩΣ ΤΟ 2010 ΚΑΙ ΤΟ 2011 

 

 

ΜΕΙΩΜΕΝΗ ΣΥΝΤΑΞΗ ΜΗΤΕΡΩΝ ΙΚΑ (ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΕΣ ΜΕΧΡΙ 31/12/1992) 

5.500 ένσημα και ανήλικο το 2010 ή το 2011 

Ηλικία 50 ή 52 Ηλικία συνταξιοδότησης 

το 2017 58,5 

το 2018 60,2 

το 2019 61,10 

από 1/1/2020 62 
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ΕΦΑΠΑΞ 

Τα εφάπαξ βγαίνουν πλέον με ρυθμό 3.816 αποφάσεων κάθε μήνα και αναμένεται να 

αυξηθούν όσο θα προχωρά η αυτοματοποιημένη απονομή του βοηθήματος που ξεκίνησε 

από το Δημόσιο, μια που έχει τους περισσότερους δικαιούχους. 

Το μέσο εφάπαξ για όλα τα ταμεία πρόνοιας (δημόσιου και ιδιωτικού τομέα) με βάση τις 

πληρωμές που πραγματοποιούνται από τον ΕΦΚΑ ανέρχεται στις 20.421 ευρώ, ενώ σε 

επιμέρους τομείς τα ποσά είναι διαφορετικά. 

Τα ποσά 

Για παράδειγμα, σύμφωνα με τον αποκαλυπτικό πίνακα που δημοσιεύει ο «Ελεύθερος 

Τύπος» και αφορά στις πληρωμές μέχρι και Οκτώβριο του 2023: 

* Οι συνταξιούχοι του Δημοσίου που προέρχονται από τα ειδικά μισθολόγια παίρνουν κατά 

μέσο όρο εφάπαξ 40.154 ευρώ. 

* Για συνταξιούχους εκπαιδευτικούς το μέσο εφάπαξ ανέρχεται στις 25.837 ευρώ. 

* Για συνταξιούχους πολιτικούς υπαλλήλους υπουργείων και άλλων δημοσίων οργανισμών 

το εφάπαξ είναι στις 23.714 ευρώ. 

* Στον ΟΣΕ το μέσο εφάπαξ φτάνει στις 57.755 ευρώ. 

* Για συνταξιούχους υπαλλήλους από δημόσια νοσοκομεία το μέσο εφάπαξ ανέρχεται στις 

24.352 ευρώ. 

* Για τους κληρικούς το μέσο εφάπαξ κυμαίνεται στις 12.484 ευρώ. 

 

ΕΚΚΡΕΜΕΙΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΕΦΑΠΑΞ ΚΑΙ ΤΑ ΠΟΣΑ ΑΝΑ ΤΑΜΕΙΟ 

ΤΟΜΕΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ (*) 

MΕΣΟ ΠΛΗΡΩΤΕΟ 

ΕΦΑΠΑΞ (*) 

ΔΗΜΟΣΙΟΥ 

ΤΠΔΥ-ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ 12.013 25.837,68 

ΤΠΔΥ-ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ 4.177 23.714,28 

ΤΠΔΥ-ΕΙΔΙΚΑ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΑ 419 40.154,11 

ΤΠΔΥ-ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΑ 

ΙΔΡΥΜΑΤΑ 
3.920 24.352,64 

ΤΠΔΥ-ΣΩΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 692 22.491,29 

ΤΑΔΚΥ 2.627 22.008,32 

ΝΠΔΔ 889 14.655,75 

ΤΠΟΕΚΕ 247 12.484,66 

ΙΚΑ 404 26.828,86 
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ΤΠΔΥ (Δημόσιο αορίστου 

χρόνου) 
96 14.953,62 

ΣΥΝΟΛΑ ΔΗΜΟΣΙΟ 25.484 24.466,19 

 

 

ΕΑΣ- ΑΙΤΗΜΑ ΑΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΤΟ: Να καταργηθεί άμεσα ο φόρος-«χαράτσι» που ισχύει 

από το 2010! 

Μισό δις € οι απώλειες το 2024 από την παρακράτηση της ΕΑΣ Το 2024 οι συνταξιούχοι θα 

χάσουν σχεδόν μισό δις € από την Εισφορά υπέρ Αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ΕΑΣ), που 

παρακρατείται από όλες τις κύριες συντάξεις πάνω από 1.400 € μεικτά (μείωση 3%-14%) 

και από όλες τις επικουρικές πάνω από 300 € μεικτά (μείωση 3%-10%). Μάλιστα, από 1-1-

2023, με την αύξηση που χορήγησε η κυβέρνηση, ύψους 7,75%, πολλοί συνταξιούχοι 

εισέπραξαν μικρότερη σύνταξη, αφού ξεπέρασαν το «όριο» των 1.400 € (μεικτά) στην κύρια 

σύνταξή τους, με συνέπεια να υποστούν περικοπή από 3% και άνω λόγω παρακράτησης 

υπέρ της ΕΑΣ. Εξάλλου, με θλίψη εντοπίσαμε στη σελ. 169 της Εισηγητικής Έκθεσης του 

κρατικού προϋπολογισμού για το 2024 και στον Πίνακα 3.19 ότι η βασική πηγή εσόδων για 

τον προϋπολογισμό του ΑΚΑΓΕ θα προέρχεται και το 2024 (όπως και τα προηγούμενα 

χρόνια) από την παρακράτηση της Εισφοράς Αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ν. 3865/2010, 

3986/2011, 4002/2011). Η συγκεκριμένη εισφορά-φόρος είχε κριθεί από την Ολομέλεια του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου αντισυνταγματική με τις αποφάσεις 244/2017 και 504/2021, ενώ, με 

νεότερη απόφασή της 1477/2021, την έκρινε συνταγματική από 1-1-2019. Την ίδια στάση 

τήρησε άλλωστε και το ΣτΕ, που με αποφάσεις της Ολομελείας του έκρινε την περικοπή 

υπέρ ΕΑΣ σε κύριες και επικουρικές συντάξεις ως συνταγματικά συμβατή. 

Η ΕΑΣ, που θεσπίστηκε ως φόρος επί των συντάξεων το 2010, ισχύει επί όλων των 

συντάξεων («παλαιών»-«νέων») μέχρι σήμερα. 

Η Εισφορά Αλληλεγγύης Συνταξιούχων παρακρατείται μηνιαία κατά την καταβολή της 

σύνταξης από τις συντάξεις κύριας ασφάλισης των συνταξιούχων του Δημοσίου, ΝΑΤ και 

των Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης αρμοδιότητας Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής 

Ασφάλισης και καθορίζεται: 

α. Για συντάξεις από 1.400,01 € έως 1.700 €, σε ποσοστό 3%  

β. Για συντάξεις από 1.700,01 € έως 2.000 €, σε ποσοστό 6%  

γ. Για συντάξεις από 2.000,01 € έως 2.300 €, σε ποσοστό 7%  

δ. Για συντάξεις από 2.300,01 € έως 2.600 €, σε ποσοστό 9%  

ε. Για συντάξεις από 2.600,01 € έως 2.900 €, σε ποσοστό 10%  

στ. Για συντάξεις από 2.900,01 € έως 3.200 €, σε ποσοστό 12%  

ζ. Για συντάξεις από 3.200,01 € έως 3.500 €, σε ποσοστό 13%  

η. Για συντάξεις από 3.500,01 € και άνω, ποσοστό 14% (παρ. 2, όπως τα ποσοστά 

αναπροσαρμόστηκαν με το άρθρο 44 του ν. 3986/2011).  

Εξάλλου με το άρθρο 44 παρ. 13α και 13β του ν. 3986/2011 (ΦΕΚ Α 152) θεσπίστηκε η 

Εισφορά Αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ΕΑΣ) επί όλων των επικουρικών συντάξεων που 

υπερέβαιναν τα 300 ευρώ μεικτά.Η εισφορά υπολογίζεται στο συνολικό ποσό της σύνταξης 

και καθορίζεται ως εξής: 
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i. Για συντάξεις από 300,01 € έως 350,00 €, ποσοστό 3% 

ii. Για συντάξεις από 350,01 € έως 400,00 €, ποσοστό 4% 

iii. Για συντάξεις από 400,01 € έως 450,00 €, ποσοστό 5% 

iv. Για συντάξεις από 450,01 € έως 500,00 €, ποσοστό 6% 

v. Για συντάξεις από 500,01 € έως 550,00 €, ποσοστό 7% 

vi. Για συντάξεις από 550,01 € έως 600,00 €, ποσοστό 8% 

vii. Για συντάξεις από 600,01 € έως 650,00 €, ποσοστό 9% 

viii. Για συντάξεις από 650,01 € και άνω, ποσοστό 10%.» 

 

ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ ΟΤΑΝ ΚΑΘΥΣΤΕΡΕΙ Η ΣΥΝΤΑΞΗ 

Το Εφετείο καταδίκασε τον ΕΦΚΑ,  επειδή καθυστέρησε τη σύνταξη ασφαλισμένης. 

Απόφαση-«σταθμός» από το Διοικ. Εφετείο Αθήνας (3378/2023, 11ο τμήμα). 

Ι. Η πρώτη απόφαση ανώτερου Δικαστηρίου σε Ελλάδα και ΕΕΤο Διοικητικό Εφετείο Αθήνας 

με την υπ’αριθ. 3378/2023 ιστορική του απόφαση διατάσσει τον ΕΦΚΑ να καταβάλει 

αποζημίωση σε ασφαλισμένη ύψους περίπου 5.000 ευρώ -και μάλιστα εντόκως- επειδή οι 

Υπηρεσίες του καθυστέρησαν να εκδώσουν την απόφαση συνταξιοδότησής της!! Τον 

καταδίκασε επίσης και στα δικαστικά έξοδα της ασφαλισμένης ύψους 454 ευρώ!!Η 

απόφαση-σταθμός, που είναι η πρώτη στα δικαστικά χρονικά στη χώρα μας αλλά και στην 

ΕΕ, απέρριψε στο σύνολό της και στην ουσία την έφεση που είχε ασκήσει ο ΕΦΚΑ κατά της 

υπ’αριθ. 1806/2021 απόφασης του Διοικητικού Πρωτοδικείου Αθηνών (6οτμήμα) που 

επίσης είχε δικαιώσει την ασφαλισμένη. 

 

 

 

Από τον Πρόεδρο και το Δ.Σ. της ΠΟΠΣ 

Θερμές, εγκάρδιες και αγάπης ευχές για υγεία και μόνο χαρές 

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ 

ΚΑΛΗ ΚΑΙ ΕΥΛΟΓΗΜΕΝΗ ΧΡΟΝΙΑ 

 

 

 

Από το Γραφείο Ενημέρωσης και Επικοινωνίας της ΠΟΠΣ 


